



# 文明新风劲吹 群众欢喜“减负”

## ——岳阳县深入推进移风易俗工作纪实

“以前,红白喜事大操大办,多数家庭不堪重负;如今,盲目攀比的风气得到遏制,铺张浪费的现象少了很多。”说起移风易俗工作,岳阳县群众感受最深的就是“减负”了。近年来,岳阳县把移风易俗工作作为县委、县政府的重点工作来抓,全力落实“六提倡六反对”工作任务,扎实开展对铺张浪费、封建迷信、丧事扰民、乱埋乱葬等集中整治行动,“婚事新办、丧事简办、余事不办”工作氛围逐步形成。今年来,全县190个行政村(居委会)、18个社区,共新办婚事2897场次,简办丧事1435场次,节省村民开支、减少群众人情负担近8000万元。



村民理事会成为推进移风易俗的主心骨



村规民约引领移风易俗 许伟军 摄

### 党员示范 头雁效应日臻明显

“我是党员,首先自己保证不违反规定,才能更好监督群众执行移风易俗规定!”说这话的,是篛口镇释迦寺村理事会成员、老党员刘修祥。篛口镇释迦寺村移风易俗工作稳步、扎实推进,做到了婚事新办、丧事简办,其他事项一律不办,移风易俗工作走在全镇的前列。

近年来,岳阳县把深入开展文明节俭操办婚丧喜庆事宜工作纳入全县精神文明建设的重要内容常态化推进。县委书记田文静担任文明节俭操办婚丧喜庆事宜工作领导小组组长,县委常委、纪委书记、监察委主任陈邵东,县委常委、宣传部长王卫兵,分管副县长等县领导为副组长。县委第七十五次常委会议还专题研究部署移风易俗工作,将移风易俗工作纳入乡村振兴重要内容同发动、同部署、同考核。县财政安排预算资金40万元作为工作经费和村级奖励资金。全县各级各部门各负其责,齐抓共管。县委宣传部牵头制订《岳阳县持续深入开展文明节俭操办婚丧喜庆事宜工作实施方案》《岳阳县2019年持续深入开展文明节俭操办婚丧喜庆事宜工作考核办法》,进一步明确任务、细化措施、落实责任;县殡葬改革工作领导小组牵头制订了《岳阳县开展“三治六区”乱埋乱葬专项整治行动方案》《岳阳县农村公益性墓地建设管理办法》《关于处理党员干部违反殡葬改革

规定行为的实施方案》,明确了公墓选址的原则、规划建设标准、审批材料和审批流程、资金筹措、收费管理等。县纪委重点整治国家公职人员等“五类人员”违纪违规操办婚丧喜庆等问题,严肃查处大操大办、借机敛财等违纪行为。县农业局将村规民约建设和专项整治工作纳入美丽乡村建设内容。各部门联动,形成了推动工作的长效机制和强大合力。

### 群众监督 对标整治深入人心

3月7日,中洲乡文明节俭办接到群众举报:中洲村有人燃放鞭炮。经查,当天上午,中洲村邓某添外甥来报喜,燃放烟花爆竹。事后根据《中洲乡2019年文明节俭操办婚丧喜庆事宜文明实施方案》规定,给中洲村罚款1000元,此款从乡财政下拨中洲村的专项经费中扣除。

推进移风易俗,树立文明新风,不仅是传统习俗的改变,更多的是发动群众与一些“习以为常”“见惯不惯”的传统陋习“亮剑”。为了让“婚事新办、丧事简办、余事不办”的规定走入寻常百姓家,县委宣传部出台《关于做好全县文明节俭操办婚丧喜庆事宜宣传工作的通知》。全县采取印发公开信、倡议书、签订承诺书、张贴宣传标语、公益广告、设立有奖举报、出动宣传车等多种方式;并利用联点干部入户夜访、党员干部集体签名承诺等措施创新宣传手段,把

文明节俭操办婚丧喜庆事宜工作要求带到千家万户。县电视台、手机报、新闻网等媒体开设专栏专题,以正面典型示范和反面典型警示,营造了强大的舆论声势。县、乡文明节俭办分别公布举报电话,接受群众监督举报;紧紧抓住党员干部这个关键少数,在节假日重要时段,针对宾馆、酒店、茶楼等重点部位,开展多轮回明查暗访;对群众举报和检查发现的问题线索及时查处、快查快办。今年来,全县接受群众举报线索36起,成功劝阻17起违规请客、15起违规燃放炮仗。全县共查处违规请客党员干部案件8起,批评教育35人次。

### 强化问责 文明新风扑面而来

“今天我做屋上梁燃放鞭炮违反了村规民约,我知道自己错了,保证以后不再重犯,接受大家的监督……”6月中旬的一天,步仙镇凤凰村村民练某对于自己无意间燃放鞭炮,立下《保证书》。县文明节俭办制订工作考核办法,明确考核方式和考核结果运用,使群众在潜移默化中自觉养成好习惯。今年以来,先后深入全县15个乡镇(办事处)120个村(居委会)开展群众调查走访,走访群众600多户。组织专项督查3次,召开工作讲评会1次;发督查通报3期,工作简报1期。通过考核评比,各乡镇工作效果进一步巩固。步仙镇通过以奖代投的方式,鼓励各

村实行红白喜事炮机分开购置,专车专用,炮机使用效率大大提升,禁炮效果进一步改观。柏祥镇柏祥村实行党员联户制,每名村党员包干负责包括亲朋好友在内的十户群众,对其遵守村规民约情况进行监督。张谷英镇风水村不仅对燃放炮竹行为“零容忍”,还做好经营业主的思想工作,劝其主动放弃炮竹销售。新开门镇马山村修订完善村规民约,利用宣传牌、文化墙、村村响村民户主会等措施强化宣传效果,利用宣传栏进行红黑榜公示,推动正反典型宣传效果。杨林街镇姑桥村、果园村通过对每个家庭发放一套瓷杯,倡导村民使用瓷质用具,拒绝使用塑料制品。新开门镇实行月度考核、季度排名、半年讲评。对季度排名前三的村进行奖励。杨林街镇、张谷英镇、篛口镇坚持每月一督查一通报,兑现奖惩。张谷英镇对每月考核排名倒数第一、第二名的分别罚款2000元、1000元。并且在每月巡查中发现有违规燃放炮仗、违规请客等事项的村,每起另扣2分、罚款200元。中洲乡按10元/人标准投入经费,并按红事违规罚款1000元,白事违规罚款2000元标准兑现奖惩。“如今,文明之花在岳阳县处处开放。破除陋习恶习、树立良好风气的理念日益深入人心;以孝教人、以孝传承的治家理念已成共识;清风拂面、满目清新的文明乡风四处漫延。”群众对于移风易俗工作取得的成效很是肯定。(李月争 陈勇平)

## 岳阳县开展“6·26”国际禁毒日宣传活动

本报讯(付琴)“我是中华民族的儿女,不忘耻辱,坚决与毒魔作斗争,珍爱生命,拒绝毒品……”6月22日,岳阳县举行“6·26”国际禁毒日宣传活动暨县禁毒教育基地启动仪式,近千名干部群众参加并宣誓,县委副书记、县长曾平原宣布活动启动。

近年来,岳阳县坚持“预防为主、严格执法、综合治理”方针,持续深入推进新时代禁毒人民战争,积极构筑起抵御毒品侵袭的人民防线。活动要求,全县禁毒委各成员单位要切实增强责任感和紧迫感,积极参与禁毒工作,突出预防抓教育,依托社区抓管控,创新管理抓规范,深入开展堵源截流、破案攻坚、重点整治专项行动。活动呼吁全县青少年要不忘历史、珍惜青春,自觉养成健康向上的生活习惯;深入了解毒品危害,关爱生命,远离毒品;各社会团体和广大群众,要以禁毒为己任,更加关心禁毒工作,切实履行禁毒责任,主动投身禁毒斗争,共同创造“健康人生、绿色无毒”的社会环境。

## 爱心老板“代金券”里 诠释扶贫情怀

6月14日,岳阳县新开门政府和当地商家举行精准扶贫“代金券”发放活动,随着一张张50元药品代金券有序发放,越来越多贫困户感受到了政府和东陵大药房送出的温暖。

提供药品代金券的东陵大药房老板喻鹏近几年才回乡创业。当笔者问喻鹏为什么要给贫困户免费提供药品代金券时,他深有感触地讲了一个真实的故事:一天,镇司法所的李时海所长到店买药,送给自己的联户贫困户——一位患有风湿病的老奶奶。老奶奶湛兰英是马山村的贫困户和低保户,老伴二十多年前去世,三个女儿家境不好,儿子又患有肺结核。由于生活贫困,湛奶奶没有余钱买药,一到阴雨天就饱受风湿折磨,李所长看着心疼,打算自费给她买点活络油缓解病痛。喻鹏听后很受触动,不久,他主动跟镇扶贫办联系,经过商议后,为贫困户发放药品代金券的方案定了下来,于是就有了开头那一幕。

据了解,本次药品代金券惠及100个贫困户。在喻鹏的感召下,镇扶贫办决定向全镇所有商家发出倡议,号召商家参与到精准扶贫工作中来,共同用真情、真心助力精准扶贫工作。(谢子维 陈勇平)

## 贫困学子眼中的“好爸爸”

自2004年至今,岳阳县新科职业技术学校校长杨鹏已经资助贫困学生近千人,他把所有的热爱都奉献给了教育和扶贫事业,他是学生眼中的好老师,也是贫困生心中的“好爸爸”。

“如果没有杨校长的资助,我现在也找不到这么好的工作,是他给了我希望和机会,让我可以选择自己的人生。”现已毕业在县农村淘宝店工作的付毛,2011年进入新科职校,父亲亡故,母亲聋哑残疾,家庭情况非常困难。杨鹏主动找她谈心,鼓励她树立信心认真学习,并资助了她三年的学费,生活费全部免除。付毛考上大学后,杨鹏又积极和她学校取得联系,为她争取贫困助学金的同时,个人还陆续资助付毛大学的学习生活费用4.8万元。

杨鹏对学生大方,对自己却很抠门。为了节省生活开支,他的旧衣服、旧鞋子穿了一年又一年;一辆面包车开了13年都舍不得换,直到去年才把自己的翻盖手机换成一台智能机。为了给学生传授更先进的知识,他经常自费出去学习,取得了创业培训师、电子商务讲师、国家一级社会工作师、一级职业指导师、国家职业技能鉴定考评员等资格。近三年来,新科职校暑假招收了660名高中毕业学生和贫困村人员,免费进行办公应用软件和传统文化家庭教育(国学)培训;今年还招收了20多名贫困学生,学费全免,对6名特困学生免除了全部生活费;三年共计减免费用达90.9万元。杨鹏说:“让贫困学子都能上得起学,用知识创造财富,这就是我的最大梦想!”(清远 勇平)



6月16日父亲节,岳阳县七色之光党员志愿者协会组织15名公益小天使和家长们理发店开展“特别的爱·给特别的你”之小小理发师亲子活动,让爸爸和孩子通过活动与心里话来进一步拉近距离。许霞 摄

## 深化农村“空心房”整治 推进村庄清洁行动

麻塘办事处洞庭村

### “三色”家园换新颜

本报讯(黄柳)“如今的洞庭村在三色元素映衬下,婀娜多姿令人陶醉!”近日,面对人居环境整治带来的可喜变化,岳阳县麻塘办事处洞庭村主任熊朝晖由衷感叹。深化农村“空心房”整治推进村庄清洁行动集中攻坚活动开展以来,洞庭村将铁庄、细屋、红屋、立新四个组打造成美丽屋场,利用其优越的区位优势和生态优势,融入“金色、红色、绿色”三色元素,提升美丽屋场建设规格。

引入金色元素。该村引进湖南珍筍农业有限公司旗下的洞庭果业,流转铁庄、细屋两组土地约80亩,大力发展农业项目,着力打造一个个集果蔬采摘、农事体验、休闲娱乐于一体的农业生产基地,为游客提供一个风景宜人、形式多样的休闲度假园区,并以此带动屋场周边餐饮、民宿等第三产业的发展。擦亮红色元素。该村围绕“乡风文明”建设,提振乡村振兴“灵魂”,共增设14块宣传牌,改造立面文化墙体8面,构建形成移风易俗的宣传阵地,潜移默化转变群众的陈规陋习。培植绿色元素。该村利用其原有的环境优势,进一步增大绿化面积,提升整体绿化景观效果,倾力打造生态、绿色、宜居村庄,努力形成了“村在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的绿化格局。三色元素相辉映,屋场面貌焕然一新。截至6月20日,美丽屋场共拆除“四房”27栋2754平方米,墙体立面改造67栋,新增绿化面积约4300平方米,“白改黑”油化道路3100米,新建休闲广场4个。

## 铁山村里的“人气王”

她,一马当先,村里最脏的地方常有她躬身清扫的影子;她,敬业乐群,是女人堆里的“人气王”。几个月来,岳阳县公田镇铁山村人居环境由乱到治、由脏到美,她的付出与成果赢得了镇村干部和村民的肯定。这位在农村人居环境整治中发挥主力军作用的队长便是铁山村干部姜凤。

### “忍气吞声”搞卫生

铁山村由过去媳岭、栗山、黄田三村合一,沿着铁山水库西岸一字型排开,铁山村卫生状况好坏,对水库清洁至关重要。4月16日,姜凤与巾帼先锋队扛着队旗、戴着红袖章,风尘仆仆爬到山顶上的栗山片中山组,替五保老人龚玉梅清理屋前屋后的陈年垃圾,虽然龚姨跑不能言语,但通过老人的比划,大家都感受到了一种赞许感动的眼神。当先锋队正在清理村民堂前屋后的垃圾时,一位何姓村妇并不支持清洁行动,反而说巾帼先锋队是在作秀。姜凤咬着牙、噙着眼泪和队员一声不吭把卫生搞得干干净净。可是次日,中山组在镇检查组考评时被扣25分,姜凤到该组调

查,发现是何某在邻居家门口东一堆、西一堆燃放祭神纸钱所致。原来何某间歇性精神病发作,后被送至康复医院治疗。

### 和风细雨止纷争

姜凤家住黄田片,村里主干道从自家屋前穿过,近年来,村支两委集中力量将逼仄的村道拓至6米,并着手准备硬化、绿化、油化、亮化公路,打造干净整洁的新农村“铁山画廊”。但个别村民或以占用菜园,或以修路用的砂石撒落在田间,或以补助不够等各种理由找麻烦。姜凤与在家开卫生室的丈夫商量对策,请求丈夫借亲朋好友这层关系,在卫生室拉家常时做好左邻右舍的思想工作。姜凤则逐个上门,晓以大义,直到公路硬化结束,该组没有发生一起阻工现象。村支书龚晓红觉得奇怪,今年搞这么大事,群众没来一人扯麻烦?经过调查,才发现是姜凤一直和风细雨地做通群众思想工作,龚书记不禁感叹,妇女同志在村里何止“半边天”呢!

### 移风易俗当模范

姜凤在村里广场舞大妈团绝对是“人气王”。正是借着对舞蹈的爱好,姜凤与媳岭、栗山、黄田三个片区的妇女打成一片,每天傍晚,当村里强节奏的音乐响起,总能

看到姜凤和她的朋友们活跃的身影。每逢村里有节庆活动,姜凤带领巾帼先锋队,身着舞蹈服装,争着表演最新舞蹈,个个俊俏无比,幸福满怀。

今年清明节期间,回乡祭祖的人员猛增,姜凤和村里禁炮小组成员一道,在村里关卡处和回乡的司机积极攀谈,告知燃放鞭炮的坏处以及禁炮的政策,共收到司机主动上交的万子鞭18盘、震天雷花炮21个。

在“空心房”整治中,她和男同志一样,既要深入一线检查评比,又要回家录入各种数据,有时吃饭不准时,家人不太理解,她总是温柔一笑,化“干戈”为玉帛。

同事问她:“你是公田街上的姑娘,从富裕的地方嫁到穷苦的移民后扶村,拿着微薄的工资干着没日没夜的杂事,从米箩筐跳进糠箩筐,难道不后悔么?”她莞尔一笑:“一方面山里男孩子纯朴听话,不为金钱,这是因为爱情,另一方面创建文明村从我做起,个个受益,何乐而不为呢!”(黄怡)